

绕过打疫苗的那些“禁区”

前面了解了打疫苗的重要性和必要性,同时也要了解打疫苗需要注意什么,例如,孩子发烧的时候不宜打疫苗。免疫接种是为了预防疾病,这是有益于身体健康的。但是如果在非健康状态下,接种疫苗后,可能会给身体带来某些损害,甚至引起严重的异常反应。预防接种有下列禁忌症:

近期曾进行被动免疫者

最近6周内曾注射过丙种球蛋白、免疫球蛋白或其它被动免疫制剂者,为防止被动抗体干扰,应推迟活疫苗免疫接种。

发热

除一般的呼吸道感染外,发热很可能是某些传染病的先兆。接种疫苗后可能会加剧发热性疾病,且有可能错把发热性疾病的临床表现当作疫苗反应而妨碍了以后的接种。因此,发热时应暂缓接种疫苗。

急性传染病的潜伏期、前驱期、发病期及恢复期

急性传染病的潜伏期、前驱期、发病期及恢复期接种疫苗,可能诱发或加重原有病情,应暂缓接种。

过敏性体质

有过敏性体质的人接种

疫苗,常可引起过敏反应。如疫苗含有该过敏原就不能接种。

重症慢性疾患

患有活动性肺结核、心脏代偿功能不全、急慢性肾脏病、血液系统疾患、严重化脓性皮肤病等病人,接种疫苗后可能加重原有病情。

神经系统疾患和精神病

对患有癫痫、癔病、脑炎后遗症、抽搐等疾患或已痊愈者,接种疫苗时应持慎重态度,尤其是接种乙型肝炎疫苗、百白破三联疫苗和流脑疫苗。

严重营养不良

尤其是1岁以下的婴儿严重营养不良、消化功能紊乱及障碍者。接种前,家长应向接种医生说明孩子的健康状况,以判断孩子是否适合接种。

家长了解接种疫苗的相关知识,对孩子的接种要做到心中有数,掌握孩子最佳的接种时间。

根据传染病监测情况看,在学生及人群集中的单位中,发病个体往往是没有免疫保护的人群,因此国家目前推行入托入学接种证查验制度,为的是尽量在孩子入托入学接触集体环境前补齐疫苗。



疫苗接种推便民举措

专刊记者 朱桂杰

很多家长说每次去给孩子打疫苗都要排老长老长的队,要是中间孩子想上厕所,回来就得重新排队。所以一想到要带孩子去打疫苗了,就很打怵。日前,记者从市疾控中心了解到,为了使港城百姓能更加有效、方便、快捷地接种疫苗,更好地解决打疫苗“拥堵”问题,很多措施被采取。

多达180处接种门诊

据了解,目前,烟台有156个镇(街)设立了180处常规接种门诊,儿童家长携带接种证和预防接种卡在居住地所属接种门诊直接办理手续接种即可。流动儿童和计划外生育儿童接种不受限制,只要携带预防接种卡和接种证可以在居住地所属门诊直接接种。

记者从市疾控中心获知,今年重新划片,计划增设9处门诊,解决群众打针难问题。这将使孩子打疫苗更方便,门诊不再拥挤,家长也不必再为排队时间长发愁。

“叫号预约”使大家不用一直站着排队,生怕上个厕所位置就被占了。数字化门诊创建,家长叫号预约后,就可以带着宝宝到大厅的椅子上等候了,从体检、登记、接

种到留观全程电脑引导,在数字电子屏幕的提示和语音提醒下完成疫苗接种,不必再排队等候,在“留观区”,打完疫苗的孩子家长则可通过电子屏幕清楚地知晓孩子的留观时间,接种服务更加有序、有效。目前烟台市数字化门诊已达27家。

除了本地儿童及时接种,流动人口、大中专院校学生、厂矿企业等特殊人群也要预防接种。据悉,建立18个大中专院校接种室,11处大型企业成人接种门诊和20个定时接种点,此外,1200多人的专业接种队伍和3600多人的乡村医生队伍由每月集中接种逐步过渡到目前城区接种门诊日接种,农村接种门诊旬接种,确保每名儿童都能及时接种疫苗。

接种门诊前移“进产房”

很多港城妈妈知道,她们的宝宝一出生,就有护士来接种卡介苗和乙肝疫苗了,由此开始建立宝宝出生后的第一道免疫屏障。新妈妈们出院时,手里也会多一本预防接种证,医院接种护士会告知孩子预防接种流程,新生宝宝的接种由此开始。新生儿出生就能及时接种疫苗,正得益于预防接种门诊前移而建立起的“新生

儿产科接种室”。据了解,截止目前,全市59个有产科接生资质的医院已全部设立新生儿接种室,为新生儿提供快捷、放心的接种服务。仅此一项,每年5万儿童受益于产科接种室,特别是妈妈为乙肝病毒携带的儿童可在出生第一时间获得乙肝疫苗和免疫球蛋白双保险,保护了95%以上的儿童不再受乙肝困扰。

“预防接种妈妈班”开课

记者通过采访了解到,市疾控中心开设“预防接种妈妈班”,借助“家长课堂”这一平台,门诊医生可以以最通俗易懂的方式向家长宣传免疫预防知识,提高家长预防接种知识知晓率和参与度。妈妈们如

对疫苗相关知识有疑问,或者如果对接种疫苗后出现的反应不知所措,可以在孩子出生后尽早携带预防接种卡和证到门诊登记,预约参加免费妈妈班,去学习预防接种知识。

春季养生提醒

老人春季养生要“三保”

春季气压时高时低,人体跟着温度和气压紧赶慢赶,会比较疲累。虽然到了春天,但风依旧寒冷,对人体刺激很大。寒冷的刺激使血管收缩,使心肌供血不足,容易发生急性心肌梗死。所以,老年人此时防心脑血管病要特别注意讲平衡,还要做到“三保”。

保冷热平衡冷热的变化直接影响着心血管的收缩功能。针对春季忽冷忽热的特点,一定要坚持“春捂”。患有心脑血管病的老人要根据天气预报随时增减衣物,室内温度应保持在20℃左右,如果温度过高或过低,就会造成血流缓慢、血液黏稠度增

高,从而导致血栓形成、血管收缩或痉挛,还可造成心肌耗氧量增加。

保血压平衡血压急剧波动是心脑血管病意外的重要原因。老年人要防止血压忽高忽低,尤其是要避免血压突然升高。引起血压升高的诱因主要有兴奋激动、愤怒火盛、苦闷心烦、骤冷刺激、劳累过度等。因而心脑血管病人情绪要稳定,切忌大喜大悲,大恐大惊,保持轻松愉快的心态。另外,老年人要防止腹压突然加大,如便秘者用力过大,运动过于激烈,把重物突然猛劲背上肩等。

保饮食平衡对于心脑血管

病人来说,千万要管住自己的嘴。春天,饮食要以清淡、均衡为原则,适当摄取动物脂肪和蛋白质,如新鲜瘦肉、鱼类、禽、蛋类、豆类等。主食宜选择粗粮及粗纤维食物(如红薯、玉米等),防止大便秘结对心脏产生不良影响。还要多吃些新鲜蔬菜、水果,以保证足够的维生素、微量元素的摄入。多食豆类、豆制品有利于胆酸排出,使胆固醇合成减少。还宜多吃鱼,因为鱼能降低血液中胆固醇和血液的稠粘度,防止冠状动脉血栓形成。另外,忌暴饮暴食,特别是过量的饮酒,是心脑血管病引发的重大诱因,应高度警惕。

